

DEBRECZEN

Szerkesztőség: Debrecen, Bajcsy-Zsilinszky-u. 1. sz. földszint (Arany Bika bérház). Tel.: 113. (7 mellék-Állomással.) Szerkesztőségi hiv. órák d. u. 3-7-ig.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ
Független Kisgazda, Földmunkás és Polgári Párti újság

Kiadóhivatal és nyomda: Bajcsy-Zsilinszky-u. 1. sz. (Arany Bika bérház) félemelet. Telefon: 113. (7 mellékállomással). Hivatalos órák: reggel 8-este 6-ig.

Pártsovinizmus, vagy koalíció

Válasz Horváth Zoltánnak
Irtta: Bognár József

Hónapok óta érzik a magyar közélet vezető tényezői, hogy belpolitikai életünk szinte permanens válsága és a pártok közötti bizalmatlanság nagy akadályt jelent annak az építő munkának amelyet a Függetlenségi Front pártjai annakidején a fasiszták által elpusztított haza romjain megkezdtek. Amióta a válság állandósult, számosan vizsgáltuk a bajok okait, a nehézségek eredetét és igyekeztünk mind elméleti, mind gyakorlati síkon a panaszokat megvizsgálva, a hibákat szemügyre véve, gyógymódokat keresni.

A június 4-i megállapodás idején a Kisgazda Párt akkor, a stabilizációra való felkészülés időpontjában nem indított új offenzívát, nem akart új helyzetet teremteni a kormányon vagy a koalíción belül, nem hatalmi pozíciókat akart szerezni, hanem kérte, hogy koalíciós fejeváltásai az együttműködés érdekében váltsanak valóra egy olyan ígéretet, amit kétszer is megtettek: először Tildy Zoltán, másodsor Nagy Ferenc kormányának megalkadásakor és amelyet akkor arányosításnak nevezünk. Vajjon mi irányul inkább a koalíció ellen: az-e, ha valaki a többség megített ígéretnek beváltását kéri, vagy az-e, ha valaki lazán kezeli többször is megített ígéretét? Vajjon melyik párt hoz több áldozatot a koalíciós együttműködés érdekében: az-e, amelyik ígéreteinek csak egy részét hajlandó valóra váltani, vagy az-e, amely az ígéretnek csak részbeni megtartása ellenére, minden hatalmi szempontot félretéve, hajlandó tovább is együttműködni.

Mert azt Horváth Zoltán is nagyon jól tudja, hogy — bár az általa »döntő pozícióknak« nevezett helyeket átengedték nekünk — az állam gyakorlati vezetésében a mi tömegeinknek: év századok óta elnyomott és most politikai jogokat követelő parasztságunknak alig jutott szerep. Es ha éppen az országban elharapózó ellenforradalmi hangulatról van szó, nekünk az a meggyőződésünk, hogy az ellenforradalmi hangulatot éppen az önkormányzati választások megtartásával és eredményeinek gyors és határozott leszámítolásával szüntethetjük meg.

A magyar parasztság nem akar eszköz lenni sem a reakció, sem a nagytőke, sem a kartelek, de másnak a kezében sem és elvárja, sőt megköveteli, aki vele együtt akar haladni, hogy tudomásul vegye akaratát: a tiszta, önkormányzatokon épülő, a népi akaratot híven visszatükröző, a végrehajtó hatalomban a magyar nép fiainak vezetése alatt álló, demokratikus módszerekkel álló, az emberi szabadságjogokat tiszteletben tartó, népünk sajátos lelki alkotán épülő demokráciát. A magyar parasztság a két vagy három nemzedék alatt be-

léle nőtt magyar munkássággal nem akar szembehelyezkedni. És minél teljesebb mértékben megadjuk a parasztságak a lehetőségeket saját akaratának érvényesítésére és céljainak megvalósítására, annál inkább szolgáljuk a két nagy társadalmi réteg megértését.

A mi szemünkben a parasztság nem hamis és nagyon rosszul csengő jelszó, hanem az igazi paraszti-munkás szövetség garanciája.

Horváth Zoltán szerint mi voltunk azok, akik ellenzéklet játsztva, féktelenül uszítottunk a munkáspártok ellen és azt híreszteltük, hogy minden bajért a munkáspártok a felelősek. Bizony a magyar parasztság ezer sebet a végrehajtó hatalomnak elsősorban a mi pártunk ellen irányuló és a multból jól ismert módszerekkel élő tulkapasait saját bőrünkön érző képviselőink között lehettek olyanok, akik támadták a rendőrséget (amit azóta a belügyminiszter is át akar szervezni), vagy a munkáspártok egyes exponenseit, de kik voltak azok, akik a koalíción belül minden érdemet kisajátítottak maguknak a hadifoglyok hazahozatalától egészen a stabilizációig és eleve kijelentették minden lépés terve, hogy balsiker esetén a Kisgazda Párt felelős? Mikor beszélt vezető kisgazdapolitikus olyan hangon, koalíciós fejeváltásairól, mint Rákosi Mátyás Kecskeméten a Kisgazda Pártól? Vajjon melyik párt állította magáról, hogy az agrárról az ő vezérének kezdeményezésére fogják leszűkíteni?

Féktelen jobboldali rohamokról beszél Horváth Zoltán. Véleményem szerint egy miniszteri megtámadni még nem jobboldali cselekmény, hiszen a támadás néha az együttműködés érdekében történik, hiszen nem az a fontos, hogy a miniszter urak érezzék magukat nébánsvirágoknak, hanem hogy a pártok jól együtt tudjanak működni, de ha mégis tévednék, ugy ezt Horváth Zoltán mondja el azoknak is, akik Balla Antalt, B. Szabó Istvánt, Antal Józsefet vagy Balogh Józsefet vagy Balogh Istvánt szokták, véleménye szerint úgy látszik »koalíciós hangnemb« támadni.

Nagyon fével Horváth Zoltán, ha azt hiszi, hogy a Kisgazda Párt elérkezettnek látja az időt arra, hogy a bajokért minden felelősséget koalíciós partnereire hárítva, a békeszerződés után, mint gáncsnélküli párt, egyedül vegye át hatalmat. Mi voltunk azok, akik néhány hónappal ezelőt kértük, hogy a pártok legalább egy évre közösen elhatározott program alapján kössenek új megállapodást és Nagy Ferenc volt az, aki már ezelőt három hónappal ki- fejezésre juttatta azt a kívánságát, hogy a koalíciót a békeszer- ződések megkötése után is fenn

Az ötös bizottság a csehszlovák pótlindítványt tárgyalja

Gyöngyösi külügyminiszter megbeszélést folytatott Puskín szovjet követel - A zsidók jogainak és vagyonának biztosítását bevették a román békeszerződésbe

Párisból jelentik: A magyar területi és politikai bizottság ötös albizottsága kedden megalakult. Az albizottság elnöke az ukrán delegátus, előadója az új-zélandi kiküldött. Az elnök felszólította a csehszlovák delegátust, hogy a béketervezet 1. cikkelyének szakaszához benyújtott csehszlovák pótlindítványokhoz tegye meg észrevételeit. A csehszlovák álláspont ismertetése után az albizottság úgy határozott, hogy a kéressel kapcsolatos bizonyító anyagok át tanulmányozására van szükség ezért legközelebbi ülését csütörtök délutánra tűzte ki.

A román bizottság ülésén 7:5 arányban elfogadták azt a javas-

latot, hogy a román békeszerződéshez csatolnak még egy szakaszt a romániai zsidók jogairól és vagyonának biztosításáról Gyöngyösi János külügymi-

niszter kedden meglátogatta Lange norvég külügyminisztert, majd Puskín budapesti szovjet követel folytatott megbeszélést.

Az angolok és amerikaiak magyarázatot kértek a 150 ezer magyar kitelepítésére

A New York Herald Tribune szerint hétfőn az angolok és amerikaiak magyarázatot kértek a 150 ezer magyar kitelepítésére vonatkozó csehszlovák tervvel kapcsolatban a magyar bizottság ülésén. Bodellsmith altábornagy rámutatott arra, hogy a kisebbség erőszakos kitelepítésének veszélyes elvételről van szó. Az ausztráliai és brit indítvánnyal elfogadták a moszkvai

amerikai nagykövetnek azt a gondolatát, hogy ne döntsenek addig, amíg pontosan meg nem vizsgálták a kisebbségi kérdést. Ausztrália, Újzélend, Ukrajna és Csehszlovákia képviselőiből álló albizottságot alakítottak, amelynek az a feladata, hogy tanulmányozza a csehszlovák tervet és az Atlanti Chartának megfelelő megoldást javasoljon — írja a New York Herald Tribune.

Románia lemond a kártérítésről

A román rádió közlése szerint Pranasovici Románia londoni köveje kijelentette, hogy a román kormány lemond azoknak a károknak megtérítéséről, ame-

lyeket Észak-Erdélynek 4 éves magyar megszállása alatt Románia elszorított, tekintettel Magyarország nehéz gazdasági helyzetére. Ez a lemondás egy felté-

teltől függ, nevezetesen Magyarország hasonlóképpen lemond a négyéves megszállás alatt tett beruházásokkal kapcsolatos kártérítési igényeiről. (MTI)

Hat hét múlva végetér a párisi békeértekezlet

A Daily Mail azt írja, hogy a párisi békeértekezlet hat hét múlva végetér, hogy az Egyesült Nemzetek közgyűlését október 23-án meg tudják kezdeni. A Times azonban megállapítja, hogy a párisi értekezleten sok delegátust nyugtalanul tölt el az a kérdés, hogy vajon elegendő-e az a hat hét, amelyet rendelkezésre bocsátottak. Az igazi veszély ab-

ban rejlik — a Times szerint —, hogy a párisi értekezlet éppen október 23. körül léphet döntő szakaszába. A delegátusok becslése szerint a bizottságok akkorra kb. befejezik munkájukat és azt hiszik, hogy azután a teljes ülésen majd újra megvitatják a bizottságokban hozott határozatokat, hogyha ez bekövetkezik, akkor az október 23-ban megállapított

kompromisszummal nem lehet semmit nyerni. Mindamelllett valamennyi delegátus meglegedés sel vette tudomásul a külügyminiszteri tanácsnak az a szándékát, hogy novemberben megkezdje a német kérdés vitáját és időpontot tűzött ki arra, hogy megvizsgálja az osztrák kérdés elrendezésének szintén sürgős ügyét.

Debreceniek és hajdúságiak az Országos Parasztnapokon

A Budapesten szeptember 7-9-én rendezett Országos Parasztnapokról most érkeztek haza a debreceni résztvevők, élén a Parasztszövetség helyi vezetőivel.

— Megkapó volt az a vendégszeretet, amivel Budapesten fogadtak bennünket a lakosság minden rétegében. A Parasztnapok csodálatos színpompájával lenyűgözően hatott. Kővágó József, Budapest főpolgármestere kijelentette, hogy a főváros a történelem folyamán nem látott annyi magyar zászlót, mint a Parasztnapokon — mondotta egyik helyi vezető. A felvonulás már a hajnali órákban kezdetét vette és a negyed 12 órakor kezdődő gyűlésig szakadatlanul tartott. Erőteljesnek tartjuk és bizonyos meglepetéssel olvassuk Riesz igazságügyminiszter kijelentését, mely szerint a parasz-

ság ünnepe nem lett volna elégé monumentális. Közelebbi felmúló felvonuló adta meg a súlyát a Parasztnapoknak, ami hatalmas szám, ha tekintetbe vesszük a még mindig tartó erős dologidőt, a parasztság pénzühiányát és azt, hogy a mi budapesti utazásunkra nem adtak annyi kölönvonalat, mint más demonstrációkra.

— Meghatóan szép jelenet volt, amikor Nagy Ferenc miniszterelnök edesapját köszöntötte Kiss Sándor, a Parasztszövetség országos igazgatója. A miniszterelnök edesapja megjelent az emelvényen, ahol Tildy köztársasági elnök megölelte a parasztruhás, csizmás, idős férfit.

— A debreceniek és hajdumegyeciek közel 5000 fős csoportja impozáns látványt nyújtott feketenadrágos, fehéringes ünnepi

ruhájában. Részünkről megállapítjuk, hogy bármennyire szereték volna egyesek a parasztságnak ezt az ünnepi megmozdulását munkásellenes demonstrációként feltüntetni az teljes mértékben azt a célt szolgálta, amit Tildy Zoltán köztársasági elnök és Nagy Ferenc miniszterelnök is leszögezett beszédében: a két nagy dolgozó réteg, a parasztság és munkásság testvéri találkozását. Az üzemek meglátogatásánál a legszívélyesebb légkörben folyt le ez a találkozás.

— Ismételtén leszögezzük: nem az volt a célunk, hogy bármely másik dolgozó réteg ellen tüntessünk, hanem hogy megmutassuk élniakarásunkat és kifejezést adjunk annak a jogos kívánságunknak, hogy a parasztság megkapja azt, ami jól végzett munkája után teljes joggal megilleti.

kell tartani. Kifejezésre juttattuk ezt pedig azért, mert a mi pártunkat nem pártsovinizmus tölti el, mint Horváth Zoltán állítja, hanem a haza önzetlen szolgálatának vágya, mert mi jobban szeretjük az országot, mint a pártot és a magyar népet, mint a politikai hatalmat.

Mi is vigyáztunk és vigyázunk

is arra, hogy tömegeink ne üssenek, sőt arra is, hogy vissza ne üssenek, pedig az öklök náluk is a helyükön vannak. Megalkudtunk sok mindennel, akarjuk az együttműködést és hiszünk is benne, de ez termékeny csak akkor lesz, ha a magyar nép önkormányzatokban, szövetezetekben vagy az önmaga által alkot-

tott és irányított szervezetekben és a nemzetgyűlésben érzi, hogy érte és általa történik minden.

Fotó Horváth
Simonffy-utca 1-b.

CSOKONAI KAMARA
Szept. 12-én, esütörtökön 7 órakor
SZÍNHÁZ
Szept. 12-én, esütörtökön 7 órakor
BAJADER
Az operett-együttes bemutatkozása.
Káprázos díszletek és ruhák.
Veszélyes forduló
TELEFON: 110

SZABADTÉRI ELŐADÁS
A DÉRI KERTBEN
szeptember 14-én, szombat este 7 órakor
VERDI: AIDA c. operája.
Jegyek válthatók a színházi pénztárnál.

A Kisgazda Párt álláspontja a malmok kérdésében

A Kisgazdapárt megbízta Benze Imre nemzetgyűlési képviselő, hogy részletes tájékoztatót szerezzen az egész malomkérdésben. A közbeszólási törekvésekkel kapcsolatban a főfeladat annak megállapítása, hogy elsőbbséget kell-e adni a malmok közbeszólásával. Tehát van-e célja a kommunista részről elhangzott javaslatnak a gyakorlatban. A Kisgazdapárt egyáltalán nincs ellene annak, hogy — amennyiben közelítési szempontból fontos — a *legnagyobb magyar malmot állami ellenőrzés alá vegyék. Egészen más a helyzet azonban a községi malmoknál, amelyeknek rentabilitásához közbeszólás esetén igen sok kétség fér. Mindenképpen az a cél, hogy a községi szempontból jól működjenek a malmok.*

Szeged város törvényhatóságá-

nak legutóbbi közgyűlésén a kommunista párt indítványára elhatározták, hogy a malmok államosítása érdekében Szeged városa feliratot intéz a kormányhoz. Ez ellen a Független Kisgazdapárt szegedi szervezete tiltakozott és indoklásul előadta, hogy a párt tiltakozik a *magántulajdon elvébe vágó intézkedés ellen, mer a magyar állam és jogrendszer a magántulajdon sértetlenségének elvén épül fel.* A jelenleg igen súlyos nehézségekbe ütköző malmi üzemvezetés nem nélkülözheti a tulajdonosok egyéni kezdeményezését és leleményességét. Amennyiben egyes malmokban visszaélések fordulnak elő, ezek közigazgatási úton könnyen megtorolhatók. Rendszeres, minden malomra kiterjedő szigorú ellenőrzést javasol a Kisgazdapárt szegedi szervezeteinek fellebbezése.

SZÍNHÁZ - MOZI
CSOKONAI SZÍNHÁZ.
12-én, esütörtökön 7-kor: Bajader, Premier bérlet.
13-án, pénteken 7 órakor: Bajader, A. bérlet.
14-én, szombaton 7-kor: Bajader, B. bérlet.
15-én, vasárnap délután fél 4-kor: Bajader, Bérletszűnet.
15-én, vasárnap este 7 órakor: Bajader, Bérletszűnet.
16-án, hétfőn 7 órakor: Bajader, C. munkásbérlet.

KAMARA SZÍNHÁZ.
12-én, esütörtökön, 7 órakor: Veszélyes forduló.
14-én, szombaton 7 órakor: Veszélyes forduló.
15-én, vasárnap 7-kor: Veszélyes forduló.

SZABADTÉRI.
14-én, szombaton 7-kor: Aida.

Az operettgyűttes ma mutatkozik be

Kálmán Imre csodálatosan szép muzsikájú operettjében, a „Bajader”ben. A Csokonai Színház operettgyűttese közel kéthetes próba után, ragyogó szereposztásban viszi színpadra ezt a nagyoperettet. A felújításon mutatkozik be a debreceni közönségnek Szerdahelyi Borbála, az a tüneményes hangú, nagyszerűen játszó primadonna. A debreceni közönség két régi kedvencét látja viszont Jurik Julcsiában, ebben a boszorkányos ügyességgel táncoló, kirobbanó temperamentumú szüretben és Dalmady Gézában, akinek bársónyan simogató lírai hangja, férfias játéka annyiszor tapsra ragadtatta a közönséget. A humorról a Solthy, Szabó Samu, Csengery trió gondoskodik. Daniss György, Thuróczy Gyula pompás alakítása mellett a remekül táncoló Nagy Erzsé és partnere Homonnai Ferenc eseményszámba menő táncot teszik teljessé a Kálmán-operett felújítását.

Miért kell külön kérvény?

A B-listázások során elbocsátott városi tisztviselői egyrészt nyugdíjjal, vagy családi pótlékkal bocsátottak el. Az illetők jelentkeztek a csekély összegű járandóságért a számvevősségen és pénz helyett azt a választ kapták, hogy adjanak be kérvényt a polgármesterhez, csak akkor folyósíthatják az összeget.

Nem értjük a dolgot. Hiszen a B-listázások esetében meghozott határozat utolsó pontja így szól: „Ezzel a bizottság értesíti a számvevősséget a szükséges intézkedések megtétele végett.”

Nem értjük, miért kell a B-listázottak nehéz helyzetét még súlyosbítani és miért kell még növelni az adminisztrációt újabb kérvényjáratásokkal és azok ellátásával. A határozatok meghozatala óta már közel két hónap telt el, ezalatt lehetett volna rendezni a dolgokat és kiszámitani kinek, mi jár.

Véres összetűzések Velencében

Kedden Velence Mestre nevű külvárosában több ezer főnyi (tűntető) csapat össze a rendőrségen, amikor a rendőrök eredménytelenül kísérelték meg az üzletek kifosztásának megakadályozását. Az utcai harcok során 20 ember megsebesült. A zavargás úgy lezajlott, hogy a munkanélküliek és leszerelt katonák elvágták a külvárosba vezető valamennyi utat, mialatt az asszonyok és emberek csoportjai áttörték a rendőrök láncát és megkezdtek az élelmiszerboltok kifosztását. A tüntetők megrohmozták a rendőrlaktanyát, lefegyverezték a rendőröket és rendőrtisztjeiket. A fegyverhez jutott tömeg a laktanya elé nyomult és lövöldözni kezdett. A csendőrök visszahúzódtak mire a tömeg visszahúzódott és a helyszínen hagyta sebesültjeit. (MTI)

Aszálykár és tűzek a székelyföldön

A romániai aszály, amely a Székelyföldet nem kímélte, hatalmas arányokat öltött. Száz év óta nem emlékeznek ilyen nagyarányú aszályra. Csik megyében pl. a termés 90 százaléka pusztult el. A nagy károkhöz hozzájárulnak a tűzek, amelyek a szárazság következtében nagyon gyorsan terjednek s óriási károkat okoznak Erdély, különösen pedig Székelyföld erdőseiben.

Gyermekek mackók és ruhák, intézeti kötény és babakelengye nagy választékban

NEUWIRTH GYULÁTÓL, Kálvin tér 3. szám.

Kétezer hadifogoly érkezik

A román hadjárattól való hadifogolyszolgálat szerda reggelre jelezte annak a két hadifogolyvonatnak érkezését, mely már kedden elérte a magyar határt. Technikai akadályok miatt a hadifogolyszervek beérkezése időbelileg halasztást szenvedett, úgyhogy a jelzett két hadifogolyszervek beérkezése csak mára várható. Több mint kétezer magyar hadifogoly érkezik s mindnyájan a Focsáni gyűjtőtáborból jönnek.

Hét évi fegyházra ítélték az altatószerrel dolgozó orvosnőt, aki országúti rablásokat követett el

A debreceni törvényszék dr. Trássy András elnökelete alatt működő büntető tanácsa szerdán tárgyalta dr. Drótos Pálné, egy orvos elvált felesége rablási és lopási bűnjegyét. Dr. Drótos Pálné az utóbbi évtized legvakmerőbb, eredeti utakon járó intelligens bűnözője, aki az országúti rablásnak és utonálidának speciális fajtáját honosította meg és gyakorolta. Drótos Pálné Törökországban közelében felkészült a múlt év szeptember 25-én id. Sárkány György egy lovas, féderez szekerére. Az idős gazdát altatószereivel kevert borral itatta meg és amikor a gazda eszméletét elvesztette, elkábitott, bevitt a közeli Konya Imre fele tanárára azzal, hogy a „nagybácsi” becsipett és rosszul lett, ott hagyta. De a kocsit, lovat, az idős ember holmijait elvitték, pénzét, minden értékkel együtt.

Majd Ledányfalu és Bilsövörsevár között Kristóf Mihály kétlovas szekere rére kerekedett fel Drótosné, itt pálinkába keverte az altatót és úgy kábította el a tulajdonost. Utána Kristótot ledobta az árokba, úgy hogy az sérülés is szenvedett. A szekeret, lovat, pént, értékeit itt is elvitte. Később Biharmegyében tünt fel, itt már az előzőleg megszerzett kocsi haladt az országúton, felvett idős, csomagok kal haladó férfit és nőt, majd egy elhagyott helyen ledobta az utasokat, a csomagokat ellenben megtartotta. Berettyószentmárton és Mezöpetérd között Bálint Mátyásról fosztotta ki így. Ezenkívül számos lopást követett el.

Szeftelt neki fiatalkoru, 14 éves IV. gimnáziumi tanuló fia is, aki vagy a szekeren ült, vagy kerekpáron követte és örködött, nem e lán valaki, amikor a rablásokat elkövette.

Drótos Pálné ügyét nagy érdeklődés mellett tárgyalta a bíróság. A vádat dr. Sámy László államügyész képviselte, aki az egész ügyet feldertette és kibogozta. Drótos Pálné előzőleg is mindent tagadott, most is megmaradt tagadása mellett, semmiről sem akar tudni, sőt többszöri tiltakozott a vádak ellen. Flatakoru fia előzőleg beismerő vallomást tett, de most már ő is tagadott. Hiába jöttek sorba a károsltak, Kristóf Mihály, Bálint Mátyásné, akik a szemébe motdák, hogy ő követte el a rablást, ő kevert altatót a borba, Drótosné továbbra is mindent tagadott.

A tanúk kihallgatásakor során dr. Drótos Pálné előleletet ismertették. Kólosvárotról, mint a villamosművek alkalmazottja sikkasztást követett el, első férjét gyilkosságra bujtogatta. Még az sem állapítható meg bizonyosan, hogy a vádlott fia a fiatalkoru Drótos Béla fia-e Drótosnének. A védő kérte Drótosné elmeállapotának ujiból megvizsgálását. Ugyanis egy ölnöt 10 tojászatot adott el, két gyufaszálót egy harisnyát és 20 forint értékű pénzt adott és ez az elmebajra mutat a bíróság azonban ezt nem rendelte el, mert az orvoszakértő már korábban megállapította, hogy Drótosné elméjé.

A perbeszédet után a bíróság kihirdette az ítéletet, dr. Drótos Pálnét 3 rendbeli rablás, sikkasztás, csalás és károsztves munkakörülmény miatt hétfői fegyházra ítélt. Sulvoebftónak vette a halmozatot, azt hozv cselekménye eredetileg a résztvevőbftórság elé tartozott volna és főtve azt, hogy 14 éves fiát is a bűn útjára vitte. A fiatalkoru Drótos Béla egy évi fogházzal kapott és utána — ha ezt ki-töltötte — javító intézetbe vizelt.

Ki lehet jó sirásó?

A közönség köréből felhívták figyelmünket azokra az állapotokra, melyek a debreceni Köztemető ügyvitel körül mutatkoznak. A temetői szabályrendelet „köztemetői bizottság”-ot ismer. Ehelyett üzemi bizottságot létesítettek aminek felállítása szabálytalan, mert a köztemető intézmény és nem üzem. Ez az üzemi bizottság önhatalmúlag végzi az ügyvezetést. Alkalmazottakat csak úgy vesznek fel, ha azok munkaspártok tagjai, vagy abba beiratkoznak. Jó sirásó pl. tehát csak kommunista, vagy szocialdemokrata lehet. Jellemző a köztemetői „koalíciós arányra”: 111 alkalmazottból kommunista és szocialdemokrata 110 és egy alkalmazott, a temető gondnoka volt a Kisgazda Párt tagja. Ez is csak volt, mert B-listával nyugdíjazták. A köztemetői ügyeket az üzemi bizottság vezetői tárgyalják a polgármesterrel. Etekintetben, míg a volt gondnokot nem nyugdíjazták, addig sem kérdezték meg abból a szempontból, hogy a közönség, vagy a város érdeke nem

kíván-e mást.

Jelenleg pedig a helyzet az, hogy a polgármester Kovács Józsefet 1946 áprilisában általános státusú díjnoki állásba kinevezte. Az állásra pályázat megírdetését mellőzték a város díjnokknál megkívánt négy középiskolai végzettségű is. Sőt a hivatalos igazolást is mellőzték, mert Kovács József nem volt és máig sincs leigazolva.

A még nem 60 éves, igazoláson átesett és annakidején el nem menekült gondnok nyugdíjazásával Kovács József díjnokot, az üzemi bizottság alnőkét bízták meg a gondnoki teendőkkal a júliusban végzett gyorstalpaló tanfolyam elvégzése után. A Köztemetőhöz 22 állás; szerveztek, amiből hat nincs betöltve, ötöt B-listáztak, így több mint 50 százalékos létszámoszkéntes volt. Olyan helyzet ez, amire fel kell hívni a figyelmet; vegyük vizsgálat alá a köztemetői helyzetet, hogy a jelenlegi állapotok megfeleljenek-e a város és a közönség érdekeinek?

Két és fél millió tagja van a Kisgazda Pártnak

Kovács Béla, a Kisgazda Párt főtitkára évi jelentésében részletesen ismertette a Párt szervezési kérdéseit. A főtitkári jelentés szerint a Kisgazda Pártnak az országban 3000 működő szervezete van s kerekén 2 millió 500 ezer bevezetendő taggal rendelkezik. Egy esztendő alatt a Párt tagjainak száma 600 ezerrel növekedett.

Pályázat az egyetemi tanszékekre

A sajtóban hangok hallatszóttak, amelyek azt kívánák, hogy az egyetemek betöltetlen tanszékeire a demokratikus magatartásuk miatt az elmúlt években hátrányt szenvedett baloldali személyeket hívják meg. Az MTI illetékes helyen úgy értesült, hogy az egyetemenk mihelyst a most folyó B-listázások befejeződnek, a megírdesedett tanszékekre pályázatot írnak ki. A múltban is már

a betöltetlen tanszékek betöltését általában illetékes helyen állandóan sürgettek és sürgetik az egyetemi tanácsokat, hogy jelentéseiket minél hamarabb terjesszék fel a kultuszminisztériumba.

Árzuhanás a newyorki tőzsdén

A newyorki értéktőzsdén a hétfői kétmillird értékű rendkívüli árzuhanás után, amelyhez hasonló 1930 óta nem jegyeztek fel, kedden folytatódtott az árfolyamok lemorzsolódása úgy hogy a forgalomba került részvények elérték a folyó évi legalacsonyabb árszintjét.

Vigszínház

m o z g ó
Ma 4, 3/6, 1/8 órakor
a megható, izgalmas, művészi magyar filmretek:
Menekülő ember
Fősz.: Tolnay Klári,
Ajtay Andor.

106 ezer B-listás, 275 ezer munkanélküli

A Szakszervezeti Tanács közgazdasági és statisztikai osztálya befejezte a munkanélküliségre vonatkozó adatgyűjtésének fel dolgozását. A szakszervezetek kimutatása szerint jelenleg 71.880 ipari munkanélküli van az országban. A munkanélküli földmunkások száma 40.000.

A közalkalmazotti B-listázások során 116.400 személy válik munkanélkülivé. A magánalkalmazotti B-listázással előzetes becslés szerint 57.000 munkás és tisztviselő kerül leépítésre. A munkanélküliek száma a közeljövőben meghaladja a 275.000-et.

A Szakszervezeti Tanács behatóan foglalkozik a munkanélküliség megoldásának kérdésével és rövidesen konkrét megoldásokat terjeszt a kormány elé.

Kellő mennyiségű pénz bocsátottak terményvásárlásokra

Bárános Károly közellátásügyi miniszter közlése szerint a Gazdasági Főtanács most már a termények összevásárlására megfelelő mennyiségű pénzt bocsátott a megbízott kereskedők rendelkezésére s a vételár késedelmes kifizetése már csak a kereskedő hibájából fordulhat elő. Eppen ezért a közellátásügyi miniszter ezúton is felhívja a gazdálkodókat, hogyha a kereskedő a vételre felajánlott termény vételárát nem fizeti ki, erről a kereskedő nevének feltüntetésével tegyenek jelentést a területükön illetékes közellátásügyi felügyelőségnek. A közellátásügyi miniszter utasította a közellátásügyi felügyelőségeket, hogy az ilyen panaszokat azonnal vizsgálják meg s a mulasztó kereskedőkkel szemben a miniszter szigorú megtorlást alkalmaz. Figyelmezteti azonban a miniszter a gazdálkodókat, hogy az őrlelt dézsmarárat a kereskedő köteles azonnal kifizetni, egyébként a beszolgáltatott gabona vételárát azonban a kereskedő csak abban az esetben fizetheti ki, ha a gazdálkodónak földadó hátraléka nincsen.

Jugoszláv gyarakba visznek magyar munkásokat?

A Gazdasági Főtanács — a legutóbbi határozatairól kiadott sajtóközlemény szerint — intézkedett a külföldi számarú végzendő bért munkák megszervezéséről. Eszerint „a munkanélküli építőmunkások államilag szervezett csoportokban vállalkoznak külföldi bért munkák, utazásokon és ellátásokon kívül kőltőnényt is kapnak, munkadíjuk többi részét pedig beföldön fizetnek a jóvátételi kötelezettségek terhére.”

A külföldi bért munkák ügyében kérdést intéztek a Gazdasági Főtanácshoz, ahol a következő választ adták:

— A külföldi bért munkák a jelenlegi stádiumában elsősorban Jugoszláviára vonatkoznak. Tehát az első magyar munkáscsoportok Jugoszláv gyarakba mennek majd ki dolgozni. Munkadíjuk nagyobb részét itthon fizetik ki a családjuknak. A külföldi bért munkát a magyar munkások jóvátételi alapon végzik.

Arra a kérdésre, hogy ebben a kérdésben mi az öszkormány álláspontja, a következő választ kaptuk:

— A Gazdasági Főtanács döntött ebben a kérdésben és az iparügyi és őjjáépítési miniszterek rövidesen megkezdik az erre vonatkozó tárgyalásokat. Az öszkormány, illetőleg a minisztertanács azonban még nem hozott végleges döntést ebben a kérdésben.

Üveg és porcellán
szükségletét mielőtt beszerezni óhajtja, nézze meg a mi üzletünk reaktárát. KASZANYITZKY ENDRE Piac utca 57. szám.

A Kisgazda Párt szakmai szervezkedésének célja: mindenki megkereshesse a kenyerét!

Az országos szakmai szervezkedés vasárnapi nagygyűlésének előkészítésére megindult a munka. Debrecen dolgozó az értelmiségi vonalon épp úgy mint a kereskedői és ipari téren munkálkodók nagy örömmel és lelkesedéssel vették tudomásul a Független Kisgazda Párt megindított országos mozgalomát amelynek célja a polgári gondolat jegyében egységbe tömöríteni azokat akik ezen az úton kívánják kivenni részüket az ország felemelkedésének munkájából s az országos szakmai szervezkedés keretét között kívánják meghelyezkedésüket. Ennek az összefogásnak a lelki feltételeken kívül anyagi céljai is vannak és pedig olyan közgazdasági együttes létrehozása, hogy mindenki megtalálhassa kenyerét s ez év végéig a B-listások közül egy se maradjon munka nélkül. A va-

sárnapi nagygyűlés, előkészítése céljából tegnap a Független Kisgazda Pártban ülést tartott a szervező bizottság Técsy Géza elnöke alatt. A bizottság a gyűlés pontos idejét délelőtt 11 órára tűzte ki. A szakmai szervezkedés célait Szolnok István, Eszterhás György, Pártay Tivadár nemzetgyűlési képviselők és a mozgalom főtitkára Kovács Ferenc fogják ismertetni a gyűlés résztvevőivel.

A gyűlés a Vígsház mozgóban lesz. A termet e célra pompásan dekorálni fogják és megafonok fogják továbbítani a beszédeket azok részére akik a Vígsházban nem férnek el. A szervező bizottság pénteken délután 5 órakor újabb ülést tart. A bizottság felhívja a Kisgazda Párt összes tagozatának vezetőit és rendezőit, hogy ezen a gyűlésen feltétlenül vegyenek részt.

Meggyilkoltak Halasi Olivér volt olimpiai bajnokot

Budapestről jelentik: Szerdára virradó éjjel a Szent László ut egyik háza előtt állott egy személygépkocsi, amelyben Halasi Olivér volt olimpiai úszóbajnok és egy pillsvörösvári lakos ült.

A gépkocsit ismeretlen tettesek megdöntötték, a két bennülőt agyonlőtték és a kocsi elrabolták. A kocsi reggel találták meg teljesen kifosztva és minden alkatrészét leszerelték.

A Magyar-Szovjet Művelődési Tarsaság

most szombat-vasárnapra tervezte debreceni kongresszusát, melyre egész Tiszántúlról és Budapestről is várt vendégeket. — Technikai nehézségek miatt a kongresszus egy héttel elhalasztódik: 21—22-én, szombat-vasárnap tartják meg az eredeti program szerint. Az előkészületek nagyban folynak, a kongresszus emlékezetes esemény lesz minden résztvevő számára.

Hajdú megye a tizedik helyen

Hajdu megye tizedik helyen áll a beszolgáltatás tekintetében a megyék között. A beszolgáltatás íteme megjavult s a beszolgáltatott mennyiségek tekintetében Hajdu megye az országos rangsorban a sokkal jobb termést felmutató B írt és Szabolcsot is jóval megelőzi.

Szüreti-bál a Bikában

A debreceni Vendéglátó Ipari Munkások Szakszervezete 14-én, szombaton rendezi a Bikában hagyományos játékos szüreti bált, a mindig ragyogóan sikerült „pincérbál”-t. A rendezőség sok-sok kedves meglepetéssel várja vendégeit. Ételről és italról szolid árakon a rendezőség gondoskodik. A zenét a közkezdveit Serej Jász szolgáltatta. Tánc reggel 6-ig.

Rablógyilkosság egy fővárosi ékszerüzletben

Az elmúlt héten Weiner László budapesti ékszerész üzletében megjelent egy fiatal ember és azt mondta, hogy egy ékszerüzlet munkása, ahonnan nagymennyiségű ékszert lopott el és a szemben lévő házba vezetne a nyomok. Megkérte az ékszerészt, engedje meg, hogy üzletéből figyelhesse a szemben lévő házat. Az ékszerész erre engedélyt adott és a fiatal ember két napon át úgy viselkedett, mint aki valóban a tolvajokot figyeli. Kedden délután, amikor senki más nem volt az üzletben, az ismeretlen fiatal ember egy vászoronggal leütötte Weinert, becsomagolta az üzletben lévő órákat és ékszereket s megszökött. Weiner László meghalt.

Aratják a magyar rizst

Bárános Károly közlekedési miniszter kijelentette, most folyik a magyar rizs aratása és többszáz vagon rizstermésre van kilátás. A magyar rizs rövidesen jegyrendszer alapján fogják forgalomba hozni.

Vetőmagra kicserélheti a gazda gabonáját

Megtörtént a megállapodás az MSZK-val, hogy a gazdák gabonájukat vetőmagra cserélhetik ki megfelelő kisebb összegű ráfizetés ellenében. A ráfizetés a kapott vetőmag csávázási és rostálási költsége. A vetőmagigénylések tekintetében a helyzet az, hogy a vetőmagszükséglet már biztosítva van, de hivatalos rendelkezés még nem történt az igénylések kielégítésére. Magán-érintések szerint a megyében körülbelül 50 vagon vetőmag ingyenesen, 150 vagon pedig készpénzért cserébe kerül kiosztásra az igénylők között.

Az idén kevés debreceni háznál lesz lekvárfőzés

Kisasszony napja a dióérett és a szilvaszedés idejének kezdetét jelenti. Ilyenkor vagontelekben érkezett a debreceni piacra a lekvárfőzésre érett nagyzerű muskotály és bezercei szilva. Az idén a szilva hiába keresett a piacokon a háziasszonyok, nem tűnt el, mert meg se jelent. Mutatóba egy két árusnál látható volt a szezon elején, de a tömeges felhozatalnak nyoma sincs. Hová tűnt el mégis a környékbeli gyümölcsösök szilva termése? Erre a kérdésre kapunk tájékoztatást a debreceni gyümölcsipar vezetőitől.

— Az idén — mondták — a rossz időjárási viszonyok és a szárazság miatt a tavalyi termésnek legfeljebb 25 százalékát lehet számításba venni. A legtöbb helyen szilvát nem is adnak el, mert helyben kifőzik lekvárnak és a termelő a maga családja számára használja fel. A debreceni piacra Szabolcs és Szatmár megye 100—150 km-terre fekvő helyeiről érkezett nagymennyiségű szilva, de az idén ottani gyümölcstermelőktől sem lehet felvásárolni a terményt. Ennek részint a kevés mennyiség az oka, más részint az, hogy a közlekedési minisztérium igen alacsony árat állapított meg. Egy kiló szilva legmagasabb eladási ára a piacon 60 fillér. Az átvételi ár 27—28 fillér, melyhez a fuvaroköltsége, adók járulnak és így a kereskedelem még filléreket se tud megkeresni a gyümölcseken. Ez az oka, hogy az idén a piacon nem lesz szilva, aminek következtében a háztartásokban a hagyományos szeptemberi szilva főzése elmarad.

Ugyanez a helyzet az almáknál is. Az alacsony megállapított árak miatt, más évekhez viszonyítva igen minimális mennyiségű áru jut a piacra. Amit felhoznak, javarészt silány, hullott áru. A kézzel szedett

Cirokseprűt leszállított gyári áron

viszonteladónak szállít ÖZV. WÉBER JÓZSEFÉ Széchenyi u. 22.

Tanítók 40 éves diák-létközója

Bensőséges diák-létközóra gyülekeztek össze azok a tanítók, akik 1906-ban, tehát negyven évvel ezelőtt tettek képesti vizsgát az Öreg Kollégiumban. Hetvenen voltak, akik kirepültek akkor az Alma Materből, a nehéz idők dacára is több ízben tartottak találkozókat s ma már összevissza negyvenen vannak életben, kik közül többen már nyugalomba is vonultak, huszonnyolcan elhunytak, néhányról pedig nem tudnak bizonyosat. Legtöbbje végig harcolta már az első világháborút is, de mindnyájan érintve vannak a másodikkal is gyermekeik és unokáik révén.

Az Öreg diákok megható érzések között vettek részt a Kossuth utcai templomban tartott istentiszteleten, majd megtartották szokásos összejövetelüket a Vigkedvő Mihály-utcai elemi iskolában s elhatározták, hogy ezután minden páros esztendőben megtartják a találkozót lehetőleg Debrecenben.

Délelőtt az iskola udvarán egytálas baráti közéleti keretében emlegettek jóleső érzésekkel ifjúkori emlékeiket.

A találkozó megjelentek: Asztalos Péter Demecsér, Kiss János Tépe, Kocsár István Gesztly, Mohácsy Gábor Hajdúszoboszló, Molnár Ferenc Sáp, Pálfi János Derecske, Pongor Imre Hajdúnánás, Székely Sándor Nagykálló, Bartha József, Benyhe Imre, Kálmánchey Gábor, Kerékgyártó Béla, Juhász József, Kurdy Sándor, Balla László debreceni tanítók, összesen 15-en, kik közül többen már nyugalomba vonultak. Mint vendégek résztvettek az összejövetelen: Ormós Lajos tanfelügyelő, Baja Mihály lelképásztor, Nagy Lajos ig. tanító, Reményi József gör. kat. tanító.

A megjelenteket Benyhe Imre debreceni ig. tanító üdvözölte, köztükk Ormós Lajos tanfelügyelőt és a lelképászort. Ormós Lajos a Kollégiumi Diákszövetség, Baja Mihály az egyházzsész nevében köszöntötték őket, míg Nagy Lajos, Kocsár István, Balla László, Kálmánchey Gábor és mások kedves visszaemlékezésekkel fűszerezték beszédeiket.

A házigazda tisztelet nagy körültekintéssel Juhász József debreceni igazgató tanító látta el, míg az izletes egyfogatásos ebéd Bálint Mihály Vigkedvő u. tanító és családja magyaros jóízűségét dícsérte. Tele lett a szemük könnyel, amikor váratlanul, halk meghatódottsággal rákezdte egyikük s majd mind együtt dudolták el a hajdani diákbúcsúok dalát: Ballag már a vén diák, tovább, tovább! Isten veletek cimborák, tovább, tovább...

* Kishegyesi úton Kisállomás-Téglavető között szekérről elvezett retikül dohánytermelési engedéllyel, okmányokkal. Megtaláló jutalom ellenében adja le Hatvan u. 32. Berczely Andrásnál.

— Ausztriának amerikai meg szállás alatt lévő gyűjtőtáborában külföldi illetőségű személyeknek ezentúl fizetniük kell a lakásért és ellátásért. Ez alól csak a munkaképtelenek és küldözötték kivétel. Az intézkedés célja, hogy a gyűjtőtáborok lakói mielőbb térjenek vissza hazájukba.

Borotvakészlet	—	2.—	frt
Borotvapenge	—	—30	frt
Borotvaszappan	—	1.50	frt
Mandulaszappan	—	1.—	frt
Fogkrém	—	1.80	frt

HÉTY ILLATSZERTAR
Hangya-átjáró. — Piac utca 40.

Közbeszólás

Riesz István igazságügyminiszter a Szocialdemokrata Párt debreceni gyűlésén a gyalupad mellé küldte a B-listázott tisztviselőket. Egy munkásember közbejárt: „De a gyalupadnál sem igen dolgoznak már”. Ez a kis intermezzo megvilágítja a nehéz problémát és a helyzet fellemerésében bizony inkább a közbeszóló munkásnak, mint az igazságügyminiszternek — kell igazat adni.

A KISGAZDA PART HIREI

NYUGDIJAS VASUTASOK! Értessük, hogy a Független Kisgazda Párt országos vasutas szervezete nyugdíjasok helyi csoportjának tisztikara minden kedden és pénteken délelőtt 10 órától 12 óráig a párhelyiségben (Bilka, kisterem melletti 18. sz. helyiség) hivatalos órát tart és minden ügyben felvilágosítással szolgál. Ellenőrség.

A NŐI TAGOZAT csütörtökön délután 5 órakor igen fontos ügyben ülést tart. Kérjük a tagokat, hogy minél nagyobb számban és pontosan jelenjenek meg.

A FÜGGETLEN IFJUSÁG HIREI

A FÜGGETLEN IFJUSÁG TAGJAI a Független Ifjúság irodájában (Bajcsy-Zsilinszky u. 1. Főemelet) a Vígsház Mozgóban érvényes kedvezményes jegy váltására jogosító szelvényeket átvethetik.

A LEÁNYCSOPORT csütörtökön délután 5 órakor összejövetelt tart, melyre a tagok pontos megjelenését elvárja a vezetőség.

A TENGEMER CSUHÉ (suskó) tanfolyamra jelentkezni ugyan csak csütörtök délután lehet.

Közlekedési tudnivalók

Cukor és kondenzált tej kiosztás. — Felhívja a közlekedési ügyosztály a fűszerkiskereskedők figyelmét arra hogy A—H-ig 12-én csütörtökön, I—P-ig 13-án pénteken, R—Z-ig 14-én szombaton cukor és kondenzált tejment-ványok átvétele végett jelentkezzenek.

Hírek hadifoglyokról

Debrecenre üzennek: Suránszky István főhadnagy feleségének üzeni, hogy levelét megkapta. Címe: Orel 406/14. — Juhász István orvos születésű értesíti, hogy Tanalimóban van. Lagerszáma: 41. — Nagy József örvezető üzeni: születésű, hogy ne aggódjanak érte. A 144. számú kórházban van. — Fazekas László születésű üzeni, hogy nincs semmi baja. Lagerszáma: Doroginó 145/6. — Tóth László édesanyját tudatja, hogy egészséges. Lagerszáma: Lubino 10. — Radvánszky István hadnagy feleségének üzeni, hogy címe: Orel 406/14. Levelét megkapta.

Vidékre üzennek: Karap Miklós Hajdúhadháza üzeni feleségének, hogy nincs semmi baja. Címe: Krim Jalta Libazsa 299/17. — Megyesi János szakaszvezető születésű Hajdúbüszörménybe üzeni, hogy jól van. Lagerszáma: Saratov 250. — Császár Ferenc feleségének Balmaújvárosra üzeni, hogy a Roszláv 33. számú lágerben él.

Az alábbiak vagy hozzátartozóik jelentkeznek levél átvétele végett a Vöröskereszt (Hatvan u. 6. sz. I. em.) Tudósító irodájában: Hádosi Lászlóné, Mihalovics Jenőné, Nyáray János, Difalkó Lajos, Adorján László.

Zománczott tűzhelyek, háztartási cikkek, zománczott edények nagy választékban olcsón beszerezhetők TÓTH GYULA vasüzletében. (Városháza sarok.)

H I R E K

Vasutas hűlődítség

kereste fel tegnap a városi közlekedési ügyosztály vezetőjét. Sérélmézték a körzeti irodák tulzot bürokráciáját, amit a testi munkás pótlások kiutalásánál tapasztalnak. Felhozták a tejkérdést és kifogásolták az új tejrendelethez azt az intézkedést hogy közvetlenül a termelőől nem lehet tejet vásárolni. A jobbára város külsősein lakó vasutasok nem tudnak bejárni naponként a tejet és drágálják, nem tudják megfizetni a hatósági árat Fonyegőt kijelentéseket tetek, ha sürgősen nem teljesítik kérésüket. Simon-Kovács József a küldöttségnek megnyugtató választ adott.

— A Kereskedők Országos Szövetsége hétfőn Budapesten tartja nagygyűlést, amely a vidéki kereskedőtársadalom életbevágó problémáit tárgyalja. Debrecen kereskedő világának tagjai közül számosan készülnek erre a nagygyűlésre, amelyet a Zenefőiskola nagytermében tartanak meg. A vidéki kereskedők problémáit Leitner Jenő, a KOKSZ alelnöke ismerteti a nagygyűlés hangfőnökével.

— Áthelyezés. Az igazságügyminiszter dr. Sörös Jánost, a nyíregyházi törvényszékhez ideiglenesen szolgálatára beosztott volt zilahi törvényszéki tanácselnököt a debreceni törvényszékhez áthelyezte.

— Fhuen-Hédervány Sándor volt magyar diplomata öngyilkossági szándékból Budapesten a Dunába ugrott. Holttestét még nem találták meg.

* Angol nyelvórákat adok Rényiné, Miklóss utca 4.

— A debreceni népbíróság most tárgyalta Kardos Lajos hajdúbagosi ref. lelkész népellenes bünyét. A vádirat szerint tagja volt a nyilas pártnak és a templomban megáldotta a nyilas zászlót. Vádozták azzal is, hogy lakásán vendégül látta a nyilas párt két vezetőjét. Kardos a tárgyaláson tagadta a vádakot. A tanúk kihallgatása után a népbíróság újabb vádemelést jelentett be Kardos egyik templomi beszéde miatt. A népbíróság a tárgyalást elnapolta, a népbíróságának visszaadta az iratokat, amely új vizsgálatot tart és utána dönt az esetleges új vádemelés ügyében.

— 161 csomag a pénzügy által nem látamozott cigarettapapírt foglalt le a gazdasági rendőrség Nagy József fűszerkereskedő Péterfia-utcai üzletében.

— Álkulesos betörő behatolt özv. Varga Imréné Kút. utca 38. szám alatti lakására és onnan értékes ruhaneműt és más ingóságokat lopott.

GYÁSZROVAT

Özv. Bánay Lászlóné sz. Vár. ray Dóra volt bagaméri lelkész özvegye Debrecenben szeptember 7-én elhunyt.

id. Koroknai József

gazdálkodó
78. évében elhunyt. Temetése ma délután 2 órakor lesz a Köztemető II. A. ravatalozó terméből. Elhunytát felesége, gyermekei, unokái, dédunokái és kiterjedt rokonság gyászolja. Lakás: Kismacs 41. Bartha végzi.

Gyászolófelek figyelmébe!

sajátkezesen felölt és keményfa fényezett koporsók jutányos áron beszerezhetők Péterfia u. 52. Lovász asztalos.

Holéczy Nővérek és a Holéczy Együttes önálló nagy HANGVERSENYE az Arany Bikában csütörtökön 5 és fél 8-kor. Jegyelővétel: Holnap egész nap a Bika Szálló előcsarnokában.

KALAPJA piszkos, formátlan? szakszerzőn üszítte, formázza (H). DALMI kalaposmester, Vár-u. 2.

97 millió

forint értékben negyven fajta valutát szolgáltatott be a Nemzeti Banknál az ország egész területéről.

Szacharint és sói kapunk

A közellátásügyi miniszter intézkedésére szeptember hónapban a vidéki lakosság között mind az önellátó, mind az ellátatlan jegykekre szelvényként 15 deka söt osztanak ki. Az állami egyedürségi szacharintból jegyre minden vidéki felnőtt részére egy csomag 80 darabos, 450-szer édesesgüt osztanak ki hatóságai áron. Előreláthatólag októberben az ország egész területén minden fogasztó részére fél kiló söt fognak kiosztani.

Az ujoncok bevonulását elhalasztották

Az 1924-es évfolyam ujoncainak október 1-én kellett volna bevonulniuk. A bevonulást technikai okokból december 1-re halasztották el.

Dohánybeviteli árak

A Városi Tanács a Magyar Dohánybeviteli Hivatal debreceni álműsának megkeresése folytán közli, hogy a saját használatára engedély nélkül termelt dohány után ez év augusztus hó 15-ig engedélyt kellett kérni. Az engedélyes a beszolgáltatott hasznavehető dohánymennyiség 50 százalékanak, ha pedig az engedélyes által termelt dohánytövek száma 200-at meghaladja, a beszolgáltatott dohánymennyiség 40 százalékanak megfelelő súlyú kincstári dohánygyártmányt és pedig szivarka dohányt, vagy pipadohányt ingyenes kiadását igényelheti. Az engedélyes az ingyenes kiszolgáltatott dohánymennyiség súlyának megfelelő súlyú dohánygyártmányt hatóságai áron való megváltására is jogosult. Az ingyenesen és áttértesen ellenében kiszolgáltatandó dohánymennyiség a 10 kg-ot nem haladja meg.

A Magyar Pénzügyminiszter úr 64.380.XIII. a. 1946. évi. rendeletével az 1946. évi termései dohányok beviteli árát az alábbiakban alapította meg:

Nagyvevői dohányok: szuloki és szegedi fajta 1. 310 forint, II. 220, III. 160 forint, szabósi fajta szivaranyag 310, világos 270, barna 170 forint, debreceni fajta szivaranyag 300, világos 260, barna 160 forint, tiszai fajta szivaranyag 290, világos 240, barna 130 forint.

Hevesi dohány: zöld I. 42, II 36, sárga 390 forint, mesterelesen szárított barna 160, zöld 160, sárgahulladék 170, barnahulladék 90 forint. Kerti dohány: világos 350, közepin barna 220, közönséges barna 150 forint. Kapadokány 180 forint, Valamennyi alárendelt anyag (hevesi dohányra nem vonatkozik) 70 forint. Fuvartárak 100 kg dohánylevél után km-ként 30 fillér. Szemlelői átalány fuvarpótlékkal számított beváltási ár egyegyed százezer forint. Csomózás nélkül, de osztályozottan beszállított dohánycsomagok jelen hirdetésben meghatározott beváltási árak 20 százalékkal alacsonyabb áron kell elszámolni és kifizetni. A csomózás német módra történik. — Polgármester.

Megfulladt a dinnymagtól Hajdúszovátom Forrási Hedvig 2 éves gyermek.

Néhai Nagy Ferencné hagyatéki ingóságait szeptember 14-én Huszár Gál u. 51. sz. a. délután 4 órakor árverezem. Leiltárbitos.

Műsoros est az Igazságügyi alkalmazottak szakszervezetében. A debreceni Itélőtáblán és hó 16-án igazságügyi segédhivatali tisztviselői tanfolyam kezdődik, amelyre vidékről is számosan jelentkeztek. Az igazságügyi szakszervezet vezetősége ebből az alkalomból műsorral egybekötött ismerkedési estet, rendez, amelyre a helybeli igazságügyi hatóságok tagjait is meghívta. A műsoros estet folyó hó 17-én tartják meg a Kereskedő Társulat dísztermében. A műsort később fogják közölni.

IPAROSOK FIGYELMÉBE! Gomblyukötő, szűcs, zsebkész, csabó és női varrógépek speciális javítása, kerékpár gramofon, rádió javítása és eladása, alkatrészek. — HORVÁTH TIHAMÉR Hunyadi-utca 17-19. Tel: 404. b.

Időjárásjelentés: Továbbra is erős éjszakai lehűlés, a nappali hőmérséklet lassan emelkedik.

— **Elénk derűtséget** keltett a városi tanács tegnapi ülésén egy régi bürokratikus csökevény. A taxisoknak régi engedélyokiratuk alapján kötelezni kellett magukat arra, hogy magyar gyártmányú gépkocsit használjanak. A tanács felmenti e kötelezettség alól a taxisokat.

— **Siremléket Gulyás Pálnak.** A két éve elhunyt kiváló lebrenceni költő sírját méltó módon akarja a város megjelölni. A jelenlegi viszonyok között időálló értékes művészi siremlék elkészítése lehetetlen anyagi fedezet híján, ezért kisebb költséggel magyaros motívumú fejfát állíttatnak a sírra.

— **Az ablakon át beugrott ismeretlen tettes** Milóta Oszkár Varga utca 30. sz. alatti lakásába és onnan egy öltönyt ruhát ellopt.

— **Dr. Neményiné gyorásziskolájában,** géprőliskolájában szeptemberben tanfolyamkezdés. Alkalmvizsga. Vasútközvetmény. Piac 53. Línoleumházban.

— **Cipőszükségletét** Ökrös saját készítményű raktárából, valódi parafás szandálok rendkívül olcsón. Sas u. 1. sz.

— **Iskolai előrelépést** váznak, fonalak, cernák, tük Pethő kézi munka Szt. Anna u. 10. zászilóké-szítés.

— **Romániában adta el a Hajdú megyében lopott lovakat.** Elfogta a rendőrség a Harza Ferenc álnéven Nyírmártonfalván élő Pál Ferenc gazdálkodót, aki beismer- te, hogy Hajdúhadházon, Tégláson és Mérk-Válojon nyolc lólopást követett el. A lopott lovakat át- csempészte a határon és Romániá- ban értékesítette. A rendőrség Pált őrizetbe vette és keresi a károsultakat, akik jelentkezzenek a hajdúmegyei rendőrség bünyögi osztályánál.

— **Tetten érték mezei lopáson** Sárkány Károly Márton Kálmán- utcai lakost. Előállították a ren- dőrségre.

— **Leleplezése után öngyilkos** lett egy volt nyilas kivégző. A nyilasok alatt a dunaparti tömeg- kivégzésekben tevékenyen részt- vett Dudás Vilmos, aki a felszaba- dulás után valahogy bekerült a budapesti rendőrlépcsényeg sorla- ba és mint próbarendőr teljesített szolgálatot. Az utóbbi napokban felfeltáraték és a politikai rendé- szeti osztályra került. Dudás meg- motozása előtt szolgálati piszto- lyával szívenlőtte magát és meg- halt.

— **Hirdetmény az olajosmag beszolgáltatásáról.** Felhívom a bes- zolgáltatásra kötelezett gazdá- kat, hogy — amennyiben olajos- magvaikat már elcsépelelték — az olajosmag beszolgáltatási kötele- zetségüknek haladéktalanul, de legkésőbb 1946. évi november hó 30-ig a közellátáshoz fűződő fon- tos érdekekre figyelemmel — fel- tétlenül tegyenek eleget, ellenkez- esetben a beszolgáltatást elmu- lasztókkal szemben a vonatkozó miniszteri rendelet értelmében a kihágási eljárást folyamatba fo- gom tételni. Polgármester.

Az osztálysorsjegy főúrusítók

ezúton értesítik a nagyközön- séget, hogy az osztálysorsjáték az évtizedek óta bevált formá- jában ismét megindul.

A főúrusítók a sorsjegyeket a mai naptól kezdve árusítják. Az osztálysorsjáték ismét öt osztályból áll. Az első osztály húzása már 1946 október 4-én kezdődik. Szerencsés esetben 300.000 fo- rint nyerhető. Főnyeremények: 200.000, 100.000, 50.000, 35.000, 30.000 stb., stb. A sorsjegyek fele nyer. Kisorsolásra kerül öt millió 568.000 forint. Ezzel szemben a sorsjegyek igazán alacsonyok, egész 24.—, fél 12.—, negyed 8.—, nyolcad 3.— forint.

Főúrusítók felhívják régi ügyfeleiket, hogy sorsjegyzá- malkat sürgősen rendeljék meg, nehogy régi megszokott szá- muk más birtokába kerüljön.

* **Szeptembertől tanulhat ismét** magyar nótát cigányosan zongor- razi. Jelentkezés Piac u. 77. sz. I. em. 4. kedd-péntek 3-6-ig.

— **A debreceni asszonyok mun- kaközössége felhívja azokat a szü- löket,** akiknek gyermekeit már nem vették fel a fémipari szakis- kolába, hogy a közös probléma megbeszélése céljából szeptember 14-én, szombaton délelőtt 10 óra- kor jelenjenek meg a Magyar Nők Demokratikus Vezetősége Vörös- hadsereg útja 59. sz. alatti hely- ségében.

— **Végn Dezső helyettes polgár- mester szabad pályán töltött éveinek beszámolóját** kéri közalkal- mazotti szolgálati idejébe. A köz- zelműltben megjelent egy rende- let, amely módot nyújt arra, hogy mindazok, akik a felszabadulás után léptek közalkalmazotti szol- gálati viszonyba, méltányos eset- ben a szabad pályán eltöltött éveik beszámolóját kérjék. A rendelet alapján Végn Dezső helyettes pol- gármester kérelmet nyújtott be, amelyet a városi tanács a helyg- y-miniszterhez terjesztett fel.

— **A hortobágyi acádó állomási visszatekintés ügyében** újabb hét embert hoztak be az állományvesz- ségre. Dr. Ilyés Gábor vizsgálóbí- ró a hétfői négyet szabadságra helyezte, a korábban elfogott 29 emberből meg hármat így össze- sen hét ember került szabadságra. Dr. Ilyés Gábor vizsgálóbíró ma száll ki újból a Hortobágyra és vasárnapig a helyszínen folytatja a vizsgálatot.

— **„Haoved” Szocialista-Cionista Munkásmozgalom** helyi csoportja 20- káros heti összejövetelt csütörtökön 7. hó 12-én este 8 órakor tartja Bajor-Zsuzsanna Endre u. 65. sz. alatti helyiségben. Előadás tárgya: Szocializmus és vallás. Érdeklődőket szívesen látunk.

IPARTESÜLETI HIREK

A nőszió és rokonszakkabeli ipa- rosok csütörtökön 5 órakor fontos ügyekben ülést tartanak. — **A vízve- zetőkészítő szakosztály** csütörtökön 4 órakor alkalmi csoport alakulása tárgyában ülést tart. Pontos megjele- nést kérünk. — **A fodrász szakosztály** pénteken fél 8 órai kezdettel a dauer árának megállapítása tárgyában ülést tart. — **A komvics és acsiparos szakosztály** szombaton 4 órakor ipar- ügyben ülést tart. Minden tag a sa- ját érdekeiben feltétlen megjelenni köteles. — **Építőipari érdekképviseleti csoport** ülést tart csütörtökön du. 6 órakor.

ALLAS (2)
GYAPJU és angora kárto- lást vállalkozó, pamut, len, kender fonalát veszek. — Eotvos u. 8. 2-738
TAKARITONŐT keres a MAGYAR TAVIRATI iroda, Kossuth u. 47. 2-823
TENGERI törés részbe ki- adó, Tanító u. 15. 2-826

ADAS-VETEL (3)
ELADÓ Irodaszervezés és egyéb háztartási cikkek, Értekezni Horváthnál Csapo utca 76. 3-808
KETSUTOS asztalkonyha, Irodaszervezés (álva írás- hoz), lebontott tengerigöré, álló mangorló eladó. Daria- bus utca 61. (Két cseme- gés) 3-812
EGY jókarban levő 8 suk- kos szekér eladó. Megkint két Hatvan utca 60. Érte- kezni Domb u. 22. Sövegő Gábornál 3-821
PRIMA Voogtländer fény- képezőgép eladó, Piac u. 43. III. e 3 3-822
ELADÓ 5 méteres létra, nagy tekendő, asztal, székek nyugágy, szekrények Sze- peségi u. 51. 3-828
TOLDT atlasz, Columbia gramofon eladó, Széchenyi u. 3. Könyvtár. 3-832

RÁDIÓ, HANGSZER (4)
RÁDIÓT részlete, kész- pénzért legelőcsöbbsen vehet. Bodnár cégtől Ceglédi u. 16. Vétel, csere, javítás. 4-727
RÁDIÓ világgyevő eladó vagy terményért, burgo- nyáért, elcserelehető, Gyep- sor 50. Pozsonyi ut végén. 4-831

BUTOR (5)
NINCSEN fényes kiraka- tunk, minden butort olcsón adunk, Piac u. 71. udvar- ban. 9. 12 — 6-35
SÜRÖGÖSEN eladó, egy szép modern komb. butor egy- egy sz. rekamlir Dicsőffy utca 2. A Kassa ut végén. 5-722

HALOBUTOR, konyhabutor, rádió, kerékpár, ruhanemű, fűrdőkád, tűzfűtő eladó, venniék pelheypaplant, Hat- van u. 42. 5-829

ALLAT (6)
BELGA husnyulek eladók, eladók, Honvédtető u. 6. V. 9-532
EGY 11 hónapos javított mangalica ártány sertés eladó, Dorottya u. 3. Hat- van utcai kert. 9-820
KIADÓ használatra egy kis Mihály u. 48. 9-819
Ökör szonalmra Vigkedvű

KERESKEDŐ TÁRSULAT KOZLEMENYEI

Az öszes szakosztály értesíti tag- jait, hogy az é havi öszes adókat közösesen újult tartoznak itezni a szakosztály pénztárából, I. hó 14-ig. — **Kürosmarosok** az é havi adót kö- zösesen 13., 14-én du. 3-6-ig és 15-én reggel 8-12-ig. Kivétel meg- tekinthető a Társulat kiásterében ma reggel 9 óráig kell fizetni. — **Közmu- kabejelentő** a Társulat irodájában a társulati tagok 16- szére beszerezhető. — **Fa és építés anyagkereskedők szakosztálya** 12-én, csütörtökön 4 órakor értekezletet tart. Tártyák tűzifa eladás. Az adó- kösség leértéket és a csatlakozottak forgalmi ker. és jöv. adót a Társulat- nál fizetik. Ezek szerint blokkot már nem kell adni. Pontos megjelénést kérünk ezutal is. — **Textil- kereskedők** 12-én u. u. fél 5 órakor a nagyteremben adóközösség ügyé- ben ülést tart. A közösesben részt- venni öhajtot megjelénés kötelező. Akik a mult adóközösségi potbefize- zési össegét még nem fizették be, e hó 15-ig potétkmentesen kifizethetik Alibán kártársunknál.

Fűszerkereskedők forg. adóközö- séget megkötötték, a közöseség fajla- nak blokkolni nem kell. Közöseség adót 12-től 16-ig mindenki fizesse be a hivatalos órák alatt du. u. 4-15 7 óráig. Aki adóját sokalja megjelén- tésére, aki adóját 8 napon belül a kö- zöseség felébeztel bizottatgához, az adóját azért ki kell fizetni. Augusztus- ra befizetett csekklapját mindenki hozza magával. — **Kisúvarosok szak- osztálya** ker. és jöv. adóra vonatkozó bejelentő lapjukat még csak szeptem- ber 12-ig adhatják be. — **Az 1939 előtt kiadott iparok revizió végetti beadása** szeptember 15-én lejár. A nyomtatványok kitöltésénél segítségül szolgál a Társulat egyik tisztviselője du. 6-7-ig.

SPORT

A DVSC ma délután kétápus ed- zést tart. A DMTE-vel játsszik az NB I-es debreceni csapat és Palotás edző mérkőzés utján jöli ki a Szentlőrinci AC elleni együttest. Előreláthatólag a jobbákezőköt és balesézőköt posztján várható változás. A közvetlen védelem változatlanul Nagy Mihály — Szilágyi II. Csokai öszejelítésben játsszik. A fedezetorba valószínűleg hátra kerül a jobb fedezet posztjára Zilahy, aki elől nagyon gyengén mozgott a Halad- ás ellen. Helyére Tisza megy előre, akivel szűk kap a támadásor. A bal- szélső posztban valószínűleg meg változ- zik, ahol Sidlik még nincs formába. A mai edzés után jöli ki Balla Dobos és Sidlik körül a balesézőköt Palotás edző. **MAV Bocsák MADIS-DMTE** hely- tén 11-ös rangadó lesz vasárnap dé- lután fél 5 órakor a Dicsőgét-uti sporttelepen. Előzőleg fél 3 órakor Bocsák II-DMTE II. csapatok mér- kőznek. A kettős mérkőzés iránt nagy érdeklődés nyilvánul meg.

A Nemzeti Bajnokságban vasárnap

HALOSZOBÁ, ebédő, kom- plett kifogástalan eladó. Rákóczi u. 18. 5-775

KONYHABERENDEZÉS ma gyáros stílusba különle- ges szép eladó. Krudy u. 8. (Gyár u. nyíl.) 5-814
UJ rekami és matrác ká- pható Major kárpitosnál. Péterfia u. 26. 3-735

Bizalommal vásárolhat BUTORT legelőnyösebben Bernáthnál
Piac u. 28.
Gambrinus átárobán.

CIPŐ, RUHÁZAT (6)
EGY női ruhára való kö- zép kék 100 százalékos gyapjú vékony szövét és egy 43-as box tiszai csizma samfával eladó, Domokos Lajos u. 6. 3-388
BIRGERI öszima 41. számú eladó Domokos Lajos u. 6. 6-708

FÉRFIOLTONY, női koz- metikum és női tavaszi kabát eladó, Rákóczi u. 18. 6-774

FÉRFI téli és átmeneti kabát írógép, íróasztal, szekrény, ebédőasztal, gyer- mekgy. tükör, divány, férfi hócsizma, kállya el- adó Péterfia u. 2. I. 6-815

HAZ, TELEK, FÖLD (14)
ADOMENTES óvaldi ház 220 négyzetgöl kertet 2 és 1 szoba konyha szepes lakásokkal ólcsón eladó. Abonyi u. 2. Sámsoni ut legelőjén. Érdeklődni Ho- mok u. 121. 14-810
ELADÓ Bajnok utca 17. sz. ház részlete is. (Wlafika- telep) 14-824

Testvériség—Pereces, ETO—Kispest, Erőse—Mik, Ferencváros—Szonok, SzAC—DvEC, Haladás—Dorog, Csepel—Vasos mérkőzések lesznek.

Haladás és DVSC birkozói Sze- gedről, ahol hatálmás, közel 100 fo- nyi mezonben szeczek két bajnok- ságot Nemethy és Sipos nyert. Ne- methy a döntőben Csuozit gyozte le. Sipos újra kezdte visszanyerini régi formáját. Tarsait, a kituno fiatal birkozot és Dalt két gyozelm után igazságalanul lepontozták.

Debrecen város birkozobajnokságát október 11-én rendezik meg. Szeptem- ber 22-én Magyarorszag birkozobaj- nokságán indult a DVSC gárdaja. Ad- dig vasosnizugel rendezte jon a Szege- den betegsege miatt nem indultó Tar- nyi is. Vasarnapra a DVSC vezetősége tárgyalásokat folytat a Testvériség birkozoinak debreceni vendégserle- pére vonatkozólag.

B. N-gy és Kuvasz kerult be a het vasarnapjára a vasasnapj toruon- utan a DVSC játékosok az u. szilágyi II. u. 11. csapaton kapott nyelct.

E hat ugen rendezte meg a DEAG tenisz-szakszótálya a bar-das mltos emekversenyi. A versenyen a tovaros- legjoojoknak, szeged es kosmekot csapatnak nevezese.

Sport es d... Erdekes kezde- nyezet indult ki a sport es muveszes osszekapcsolás, a es a sportközönség- nek a muveszi eseményeken levonul- tására. Vasarnap de-ecet fél 11-kor az Arany Biza osztarmeben Csényei Jozsef, László Imre, Kaaracsényi Ád- gát, Káldy Zsigmond, Nyiri Erzsébet emekemk magyar notákat es Fe- renczy Jozsef szemesztor legszob d-arcu- lait. A nota-matint Heczheng Andrá- s, a MAV Bocsák köéptedezete rendezi.

DMTE labdarugó szakosztály vezető- sége kerzi az it teleorolt játékosait, hogy az igazoláshoz szükséges hat- ezer kilences méret magyságot tanyké- pet penteken a Rákóczi utca 30. sz. alatti tartandó játékosértekezetre két példányban hozzák magukkal annál is inkább, mert tényleges igazolvány nélkül nem szerepelhetnek. Erthai Gyula, Gargya Jozsef, Karkas Tibor, Sceczy Sándor, Pozsonyi G. uia, Csija László, Kiss Jozsef, Bogdán András, Tar Endre, Szalai Kálmán, Fohn Sandor, Pores ezda, Nabrán Istvá, Rác Imre. Az értekezlet délután öt órakor kezdődik pontos megjelenést ker az elnökség.

SPORTKRONIKA. — **Bodola és Mészáros** Szombathelyre érkeztek és a Hajdúbadban fognak játszani. — **Szeptem- ber 21-én** tanácslelti foglalkozik a villámigazós módosításával és való- szinűleg 4-2-re változtatják az arányt február 28-iki határidővel. — **Dobó, a DVSC kituno öblövője** elutazott Lengyelországba a vasutas öklövívó válogatottal. — **Herczegh András,** a MAV Bocsák kituno közpöfede- te eljegyezte Nagy Juktát, a DVSC tor- nászját. — **Tátos, az FTC úszója** az MTK-ba gravált. — **A Népzenészek labdarugó csapata** megalakult a Köz- tner Vilmost választotta elnökévé. — **A DTE tornászai** bánykerü hemuta- tott rendeztek Bárdonon.

AJANLAT (18)
KAPLANK adós kúria es zsef uzsor, eladóké- zelt es csapadékosmest- er 10. 16 — 16-1254

SZAPANNAK vésle szita eladó es csapadékosmest- er 10. 16 — 16-1254

HÖRCSÖGÖT, pésmáskó min- dentere vaduort es marha- bört maga saron vásárolók köulesz Bernat Debrecen. Mikos u. 6. 18-745

MAGAS áron veszek „Betű- ország virogokertje” ne- gyedik elemeta tankönyvet Bathyiany u. 1. sz. emelet bára 5. ajtó 19-809

LAKOTÁRSNÖNEK men- nek, jóbb lelkü maguone nőhoz, outorom ágyuonum van. Ugyanott egy lehálo- eladó. Arany János u. 39. Szennyessine. 19-813

INGATLANFORGALMI IRODA (20)
MARTON Kálmán utcán, lóvonalon ház, ezodaviz- gyúrral bekötözhető, ol- csón eladó, Arpáuternél be- köthető osai ház, Wol- fika telep 2 szobás család- i ház 3000 ft, Patay Iroda, Csepel u. 19. 20-833

VEGYES (22)
KI TUD BÓLÁ? Orszon- szágból hazatérték szónyi György (anya Kemény Er- zsebet) hódmezővásárhelyi munkaszolgálatosról. Érte- stitse szüleit: Szónyi Lajos, Hódmezővásárhely, And- rassy u. 6. 22-816

Szakszervezeti feladók: PÁLFY JOZSEF
Kiszájtott feladók: SZIGETHY GYULA
Nygyozotó igazgató: Kladja és nyomja

TISZANTÜLI KONYV-ÉS LAPKIADÓ RT
Műszaki igazgató: SZIGETHY KÁROLY.